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HETILAP 

KÖZLÖNYE. 

ELŐFIZETÉSI DIJAK : Egész évre 8 kor. Félévre 4 kor. 
pok-, tanitók-, gazdasági egyle eti tagok- dé 

közs. előljáróknak egészévre 6 kor a tanitó- e egylet fakni 

] 

: Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos 
108 szóig nde szó 4 fillér, azonfelül 

t6 fillér, többszöri közlés 
s hirdetések 

v n ért k e 1 kor. Hirdetés és 
közs. körjegyző őknek 5 kor. - Egy Déldány ára 10 fillér : B E T E G H P A L. özöe dija előre kzete 

egjelen hetenkint egyszer: vas árnap. ! - Hirdetéseket e lap reszére elfogad te hirdetési iroda. 

zTőséÉG És ó BETEGH PÁL köny tó és könyvkötő üzlete hova minden e lapot érdeklő közlemények, előfizetések 
és rdt zenan — Kézi iratok nem ada itnak v 

Gazdaközönségünk figyelmébe. 
Igen sokszor teglalkoztunk vármegyénk ipari 

és gazdasági ügyeivel a ,Székely-Udvarhely- 
hasábjain Négy-öt évvel ezelőtt s azután is hatal- 
mas czikkelyekben, közvetlen és a gyakorlati életből 
vett tapasztalatok elmondásával igyekeztünk az 
általános figyelmet szegény vármegyénk felé irá- 
nyitani. Derzsi József kiváló munkatársunk e 
tekintetben megbecsülhetlen szolgálatokat tett a 
közérdeknek — teljes önzetlenséggel, nagy tudás- 

sal megirt czikkelyeivel. Sok elismerés nyilvánult 
népünk körében annak idején, mig székelyföldi 

s fővárosi lapjaink tudomást sem vettek róla. 
De hagyjuk ezt 

Tekintélyes szakemberek bizonvitják, hogy a 
lentermelés a legjövedelmezőbb földünk ter- 
mőöképességét tekintve. Különösen Udvarhelyvár- 
megye az a hely, hol a józan ész, okos gondol- 
kozás azt diktálja, hogy mentől több lent 
termeljünk. Nálunk a len holdankint igen 
könnyen hoz 100 - 130 korona tiszta jövedelmet. 
Ezt a földmivelő gazda munkája után megkapja. 
Ennek a földmivelőnek azonban családja is van. 
Ha az Oberleitner-féle schönbergi birtokon 500 
hold lentermő földből mintegy nyolczszázezer frt áru 
finom damaszt és 200 ezer frt egyéb lenszöve- 
tet állitanak elő, az emlitett 100-130 korona 
gazdai jövedelmen kivül, annak a székely gazdá- 
nak családja is, fonás-szövés utján az egy holdra 
eső négyezer korona hasznot másfelől behajtja. 

Mivel érhetünk el még ilyen eredményt itt a hó- 
vonalban, a- mareriek redalakon / 2.. Talán az e 

lános „törökbuza-k ltetéssel lyek- 
kel valamire való nélkül folyton scsaetreuk 
Feleljenek erre józan gondolkozásu, fldmivelő 
gazdáink, kik ezt szomoruan tapasztaljá 

Ne kisérletezzünk, legyen vége az annyi év- 
századon át folytatott időpazarlásnak, oknélküli 
munkaerő fecsérléseknek. Helyezkedjünk v 

: : 
lati alapra. Minden részen csuk olyant termeljünk, 
miből több jövedelmünk lehet. A legforróbb óhaj- 
tásnál is többet ér egy kézz ogható tény 
lyet aprópénzzé lehet váltani. A lentermeléssel 

biztosan ete Minden gazda szakitson 
egy megfele lő részt földjeből és jelentkezzék 

Mmielőbb ingyen adandó lenmeagyért. 
ollaky Arthur, vármegyénk köztiszteletben 

álló főispánja, a vármegyei iparfejlesztő bizotts 
nagybuzgalmu elnöke a járási fő zolgabirákhoz 
igen meleghangu felhivást intézett, hogy gazda- 
özönsegünket közvetlen érintkezés utján világo- 

sitsák fel a lentermelés hasznosságáról s azon 
előnyökről, melyek ez által vármegyénk lakossá- 

gának biztositva lesznek. 
Hogy a lentermeléssel mentől többen és mentól 

nagyobb területeken foglalkozzanak gazdáink, azért is 
kivánatos, sőt leginkább azért, mert attól van függővé 
téve egy lenfeldolgozó gyárnak vármegyénkben való léte- 
sitése. Ennek hasznosságát fennebb az Oberleitner- 
féle termelésre való hivatkozás fényesen igazolja. 

mne- 

ság 

Ezek után a papok, tanitók, községi elől- 
járók és müveltebb gazdáinkhoz szólunk. Hivják, 
je össze a földmiveléssel foglalkozó birtokos 
népet vármegyénk minden egyes községében. Ma- 
gyarázzák meg e nagyfontosságu akczió vo 
voltát s maguk is járuljanak elől jó példával 
Kinek nagyobb a földbirtoka? többet; mások ke- 
vesebbet, de mindenki kérjen és vessen lenmagot, 

termeljen lent; juttassuk penzforráshoz népünket. 
Sokszor kértünk rom tevékenységet és a 

Darányi Ignácz dr földmivelésügyi miniszter 
karöltve munkal Hegedüs Sándor kereskedelemügvi 

Mindketten népünk előhaladásán, 
an ere ök erősítésén fáradoznak. Tudják, hogy 

minis 

a keresked 1, ipar föld s nélkül nem élhet, 

arokat egymás nélkül fölvirágoztatni nem lehet, 
mert ezek iker-testvérek. 
: És mikor igy sikerült minisztereink figyelmét 
a Székelyföld elhanye golt, minden tekintetben el- 
maradt, sanyaru helyzetére irányitani; s mikor a 
niniszterek ezeken a régi bajokon segiteni akarnak, 
arra jobbjukat nyujtják: — r agadjuk meg az alkal- 
mat, mert ha most elszalasztjuk, ki mála — meg- 
találhatjuk- e még valaha ? 

: Fogjunk tehát munkához ezen irányban is. 
Tartsuk itthon a munkáskezet, Ha több lesz bevé- 

telünk, munkásainknak b fizetést, magunknak 
: pedig gondtalanabb megélhetést biztosithatunk, 
: mely mindnyájunknak csak előnyére válhatik. 
l Fel ter- 
meljünk 

tehát, kérjünk és vessünk lenmagot; 
minél több lent! 

: 

- A közigazgatási kurzusok A szeptomberhen fölálli- 
: zigazgatási kurzusokat i 

A belűgyminiszter 
érdekelt törvényhatóságoknak a fölvételre 

hivatalos leilratot, melyben a következők 
Tfog altatnak : 

Fölvétetnek a) 1900-1, 

tandó 

illető vidéki városokban 

Kl te me 

tkozó 
d 

1901-2, 1902-3-ik isk. 

tanévben azok az ifjak, a kik hat gimnáziumi, reáliskolai 
vagy polgár i, vagy ezeknek megfelelő ! felső kereskedelmi 

vagy katonai iskolát végeztek, b) ezek bevégzésétől 
szám tott egy éven át valamely öeésegyzői irodában 

legtöbbször kérésünket igazi lelkesedéssel, ismett int okok gyakornokok 

hazafias buzgalommal teljesitették; — né 1epünk működtek s s ezt az ilető jegyző atal kiallított s az (első 
ügye előhaladott, mert, mindnyájan e 1 főszolgabiró, azután) alispán által 
közremunkáltak. Most is kérve- kérjük, közvetlen ldátlamozott bnyépyok kkal hogy 

folvá szeg z pünk boldogul- előéletűek (erkölcsi zonvvánnan igazolandó) és az befolyásukat szegény székely népünk boldog állam hivatalos nyelvét aban bajak Ezen 
Az ebbeli munkálkodáso- 

miná 
hatására eérvényesitsék. 
kat a leghálásabb elismeréssel fogadjuk 
denkor méltánylással honoráljuk. 

g 

kivül ki kell mutatni c) oly s ő (gvam) által kiállitott 
Byntkozrto a melv en vállal, hogy a hall- 

atotl fölvet fj helyett a andi s minden más fize- 

„SZÉKELY- UDVARHELY- TÁRGZÁJA. 

Az én szalmaözvegységem 

A ,Székely-Udvarhely" eredeti tárczája. 

Irta: Iksz- 

Tehát elment! Végre ura vagyok a háznak és ön- 
magamnak is 

Nem hallok löbbé nyelvgyakorlati leczkéket, nincs 
az igazi szabadságot, melyet 

nem a hívatal nyuit valójában ha nem az asszony. mi- 
kor főrdére. rándul 

Ily aranjuezi gondolat tok kopkodok mevomáma az 
elmult kanikula napok egyikének reggelé 

Hogy a nap már meglehetősen tzött, csak sej 
tém, de még nem éreztem. Vigan heverésztem, nem 
kelle kelnem az énekes madárral, hiányzott a wekker. 
S ez a heverés olyan jól esett, nem mintha reggelem- 
nek előzménye is lett volna, hanem mert nem vagyok 
hozzászokva, jobban mondva szoktatva. Szóval szabad- 
ságon valék, szalmaözvegyi szabadságon, 

talán kekeesz a Petőfi lantjával megénekelt világszabad- 

ságon 
lveztem tehát a kánikulai herczegség örömeit, 

te b 
ebben anyatt végzett gymnastikai boldogságban egy- 
másután elevenedtek föl ósdi (fiatalkori) emlékeim, e 

érzém, hogy ujra ifju lettem, a mikor betoppan cselédem 
Mellesleg mondva ő a kabinetiroda főnöke, az én 

titkos gardedámom ; házi detektiv, a ki pontosan 
végzi e czélu megbizatásait is; csak most jöttem rá, 
hogy az öszi vásárkor mért kap oly galans vásárfiát — 

hogy jövő évben tartom 

nálam Tevő atak jubileumát). Egy czédulát 

nyom a a kezembe. Alkalmilag küldik a fürdőről. 
Taz a tegnap mentek el. Fel- 

s lonos édes . végül a ha- 

ományos csókollak. Szó sincs benne balral á 
Aöbb a vajról s más efféléről. Hogy küldjek tejet min- 
dennap, mert a szomszédfalusi nem jó, sőt nem is elég; 
ihen másodnap két kenyeret; a hust minden reggel, 
disz is, mcesak marhát, néha borju is lehet. Aztán 

aent én (Balássytól), szalámit (a olalevák, 
ugorkát (a piaczról), káposztát megfőzve (nag 
dos ne Tezyeok egy md zanpaot barmezkot ruk- 

fizettem, semmit kontóra. A szalmaözvegyek nagyon elő- 

zékenyek ! 
Aztán dandystilbe huztam magam; fejemet pom- 

pásan kistucczeroltattam a haj- és bajuszműér tnök utr 

mücsarnokában. Hajam igaz, hogy vetélkedik a városi 
csereerdő formájával, no de ez nem tesz serümit. 
(Elhatároztam, hogy senkinek sem kö nök). Aztán mint 

egy ujdonsült aszíi allhős (most már lnk is lehet) 

megindullam arra felé, hol legtöbb barátra lelhetek. 

Bementem egy pohár sörre (nem igen szoktam, de most 
szabad, e nélkűl a kép kerete nagyon hiányos volna). 
Nagyon jó kedvem volt, nagyon liberalisan gondolkoz 
tam és beszélgettem, ittam is. Feltünt mindenkinek ez 

a hóditó kosztum, ez a sziveket nyársaló bajusz (a 
borbélyzsir csak ugy fénylett rajta, szerencsére nehi 

volt péntek), ez a hivatalos komolyságszünet és galant- 
hajlam. kezdték a megvedlett állapot okát s 
végre alaposan kisütötték, hogy szalmaözvegy vagyok. 
Igen, mondám, még pedig a javaból. Ebben a pillanat- 
ban hbetoppan a levélhordó s egy levelet ad át a fürdő- 
ből, még pedig express. Megijedve bontom, vagy is in- 

kább föltépem. Elülya sablonos édes ü fel uj 
nyári ruhát a gyerekeknek, szép idő van, nagyon sokut 
pezkolna aztán két vég apró finom czakkent, hozzá 
e gomolya 60-as czérnát, horgoló tüt a 60-as czérná 

egy re finomabb legyen, a mintánál egy 

kevésee nagyobb 12 gombot; egy blúzt nekem (már 
i. neki), eertt tavalyi paradicsomot (ott van a 
kamara negyedik polczának a balszéle végében), egy uj 

esőlartót (most ugyan nem kell, de jó lesz otlhon is), 
kékitőt, a safr ügyelj (már ügyelhetek, 

a me a slaflrogom is (hm), tésztát a gyermekek- 
nek Házile akkor, ha feljösz (még ez is I) 

, legveégül pedig a ha- 
: gyo mányos csókollak . afféle becsületes minta- 

féri, rokantám hog gy mindent elékae sszeszedhes 

n, sok vendégünk t (már megint), végül 

bol eló ásm inden fajtájából), málélisztet s gy amig egyült valának, nap 

is, sok a (nő ennek nem örvend- ontján s így akaratlanul is nála 

kor, és még mit a én; olyan volt ms utnak inditottam, most már 

lista, mint a entekt lememtávzt Végűl utón árólt portekákat pedig hozomra 

gyanánt egy üveg budait (de nem piros bort). No ezt pénz kell). Meghagytam azo nban 

az előzmények után gondoltam is. Mit volt mit tennem, : a kocsisnak, hogy a küldendő választ (gondolhatják, 

mint afféle becsületes férj, lemondtam egy órára bol- nyugtalan voltam () hozza és ebbe a ven- 

dog szabadságomról, összeszedtem-veltem mindent s déglőbe, mihelyt ! mer métlem — nagyon 

utnak inditám az egészet szintén alkalmilag. Mindent nyugtalan voltam. Végr a találkozhattam re 

már estefelé járt bora ntn Egyik asztalnál 
meglett házas uberk lul a kanabokák, a harmadik- 
nál mi szalmaözvegyek pi! fyizálgattunk. Fölösleges mon 
de e, a mi' olalunk volt a legzajosabb, a leg 

Vigan csengett a pohárszó, 
tizen s már a kicsi óramutató, 

engetni kezdte az alkalmi nótákat, gy 
helyreval o kedvem ereszkedett, amidőn beállit kocsisom 
a válasz- szal 

Reggel jó kor hazajön a nagysága ! 
Feleségem2 

Az öreg nagyo 
Anyósom 

ÖÜhüm. 
inczer! fizetek 
Talán nem is fizettem 

vételtem te ellened. Reggel jókor hazajön még 
pedig az én anyosoni 1!S ezt ilyen kimeletlenül tu- 

z emberrel. Vége, vége van az én kánikulai 
kee aradicsomi szabadságomnak. Pen- 

g raklam reggel megrajzolt álmaimat, mentem 

aludni, nt egy ninlaferjhez illik s vártam az a' 

azaz a prózai felvirradásl Legalább ne kaczagná 
rajtlam azok a kanabokák. relfogadtam, og i 
özvegy soha sem leszek legyen az a fa a Grönland 
haván vagy szerecsen homokon, csak do 
oda Is el negyek. 

aj az a reggel! kit l de 
nem éelső, nem is ut itolsó 

átaval t gadtam viszontlátott részének ál 
ujabb hala jeléül rela etam e 
Budapesttől Chiná zal 
sétek nagylelküsége 

zöm maözves ullok 

Én édes 
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téseket teljesiti, f) nyiltan ki kell jelentenk hogy a fö 
vételt kérő ifju igénybe akarja-e venni a benlnkaszul 

konviktust. A jelemtkezes végső határideje 
1900. szeptember 5-ike, az ezután érkező kérvények és 
felentkezéerk figyelembe nem vétetnek. A tandij negyven 
korona mely felévenkint husz koronás részletekben fize- 
tendő. Szorgalmas, példás magaviseletü és szes venvreg 

ifjek ösztöndijban s jutalomban is részesülnek. Az inter- 
nátus egész évi dija 440 korona, mely eponkemé 

44 koronás részletekben előre fizetendő. 
Itt emlitjük meg, hogy a belügyminiszternek egy 

ujabb endelele alapján Nagy- Becskereke en is állitanak 

föl tanfolyamot, Budapest, 
Máramarossziget, Marosvásárhely, 
Szombathely városokon kivül. 

Felhivás adófizetésre. A pénzügyminiszter egy kör- 
rendeletben felhivta a napokban a közigazgatási bizott- 
ságokat, hogy a kincstári adóhátralékosokat befizetésre 
szoritsák. Elrendeli egyszersmind a pénzügyminiszter a 
pénzügyigazgatóknak, hogy a hatalmukban lévő minden 

Pécs, Pozs ony és 

törvényes eszközzel – személyválogatás nélkül – ezek- 
nek az adóknak behajtását sürgessék, mert — mint 
era agy pontjában jelzi — a beállott takarás 
nódot adott a szegényebb sorsuaknak is arra, hogy 
szeszet termenyerkbol a nélkül, hogy családjaik meg- 

nék, kön ére hnyen befizethetik hátralékaikat. 

Utasitás 
a hazai iparnak állami kedvezményok- 
ben való részesiteséről szóló 1899. évi 

XLIX. t.-cz. végrehajtása tárgyában. 

(8. Folytatás.) 
et. S. A ogntegyerak állami kedvezményeinek 

kérelmezése alkalmával 19-ik §-ban emlitelteken 
kivül csatolandó a korvern hez hítelee alakban kiállitott 
nyilatkozat arra nézve, hogy a vállalkozó a cognac- 

gyártásra Bezra megállapitott ellenőrzési szabályokat 
ismeri, azoknak magát alaveti és az állandó felügyelet- 
tel reltnerlb költségeket az államkincstárnak meg- 
tetítk, 

2. §. Ásványolajgyáraknak állami k dvezmények- 
ben vel részesitésére vonatkozó ve benyujtá- 
sánál a többi kelléken kivül 9. §.) igazolandó az is, 
hogy az ezen utasitás I. fejezet 2. §. 9. pontjában 
erlített íratok bemutatása szabalyszerüen meg- 
történt. 

Az előzetesen biztositott kedvezmények 
csak akkor engedélyezhetők véglegesen, 
gyáros az üzembehe törvény 

három éven belül bejelent 
Ha ez előzetes hiztomtas engedélyezésétől számi- 

vagy ipartelep épitése, es két 
g nem kezdetik, az előzetes 

ha az illető 

értelmében 

biztositás hatályát veszti. 
24. §S. Az az igébvjogosult, ki a gyári czélokra 

tisztátalan sónak a jelzett olcsóbb árban leendő át- 

engedése iránti kedvezményben részesülni kiván, 
nennyiben gyára, illetve ipartelepe az állami kedvez- 

nyekben vészesíttetetb ez iránt külön kérvényt 
mak n, 

E kér ozögymulmzlebea intézve, 
a kerületbeli s m. kir. énzügyi igazzatósaghoz 
nyujtandó be és ahhoz csatolandó 

a) az állami 
kornmtgyhatba 

at- von 
kozó rendelel hiteles ma- 
solata 
) a letett biztosítékról szóló nyugta 
c) a szükségelt tisztátalan só mennyiségének ki- 

mutatása. 

25. 

vagy 

A ki a törvény 4 g-ában emlitett szállitási 
kédvezményeket igénybe venni óhajtja, an azok 
eeédevt az állami kedvezmények előzetes biz- 
tositása de legalább is négy héttel a szállitás 
orkerdé elott. a m. kir. kereskedelemügyi minisz- 
terhez külön kell folyamodnia. Az erre vonatkozó 
folyamodványban megnevezendők azon állomások, 
melyekről és melyekre az egyes szállitmányok külön- 
külön küldetni fognak, és felsorolandók az egyes szál 
litmányok beszerzesi lorrasai (országa i); azon esetben 

kellene heszetezk megemlitendők azon körülbet 
melyek a külföldi beszerzést szükségessé teszi 

A vissztérités alapján alkalmazott kedvezmények- 
nél a vissztéritmény folyósitása czéljából a m. kir 
oo k szabályai szerint előterjesztendő szállitási 
okmányok (eredeti fuvarlevelek) a gyár zeoat- 
zésétől számitott három hónapon belül a állam- 
vasutak igazgatóságához benyujtandók, 
vissztéritésre való minden igény megszünik. 

26 § A kedvezmények engedélyezése, hatályba 
léptük napja és tartama felett a keres kedelemoyi 
miniszter a penzügyminiszterrel és mindazon esetek- 
ben, a midőn a mező- és erdőgazdaság elt van, 

a földmivelésügyi miniszterrel is egyetértőleg, a mező- 

gazdasági szeszfőzdékre nézve pedig a földmivelésügyi 
miniszter a kereskedelemügyi es penzügyminiszterek- 
kel egyetértőleg határoz. Horvát terüle 
tén létesülő vagy létesült gyárakra nézve az elhatáro- 
zás mindenkor a horvát-szlavon dalmátorszagi bánnal 
is gvelettőfeg történik. 

(Folyt. köv.) 

TANÜGY. 
Felvell a segesvári állami Dolgári leány- 

iskolában 

A segesvári négy sztalya lam polg. lednyiskola 
osztályába felvétetik minden 10 évet betöltött 

elemi népiskola 1V-ik osztályát sikerrel végzett tanuló- 
leány. A II, III., IV. osztályba pedig csak azok a ta- 
mulólanyok vételnek fel, a kik megfelelő életkor e 

a az osztályba beillenek, s a kik a megelőz 
sikerrel kes zeztéle vagy a lik e fel 

izsgálatot tesznek. 

Debreczen, Kassa, Kolozsvár," 

helyek 

hát egy vallásos ébredés. A 

ilonben a 

A tandij egész évre 8 korona, mely két részlet- 
ben is Teatbetó beiratási dij 1 korona, az orsz. tani- 
tói nyugdijjárulék czimén 30 fillér; évi Értesitős és 

egyéb nyomtatványok költségeire 2 korona és iskolai 

könyvtárra 2 korona, együtt a8 30 nill er A 
korona tandij alól á 
bizonyitvány alapján a jó és jó előmene- 
telü tanuló felmentetik. A más dijakat mindenki tar- 

tozik a alka mával kifizetni. 
eénysorsu tanulók ingyen kapnak az iskola 

kölcsön- könyvésrabot az egész iskolai évre tapkönyve- 
ket, esetleg rajz- és iróes szeke valamint a leg- 

sztiségesebb női kézimunka-anya 
A p olgári leányiskola mellé ndeki tanulóleányok 

hely Istvánné, polg. isk. tanitónő 

lakásán és felügy elete mellett egy családias jellegü 

magán internátus van berendezve havi 18 Írt (36 kor.) 
dü mellett, a melyért lakáson, fütésen, világitáson 

szolgálaton, ruhamosáson és felügyeleten kivül minden 
tanuló kap naponkint négyszer étkezést, és pedig. re 

gelire 0:3 liter kávét egy szelet kenyérrel, delben 2- 
al ételt, hd egy szelet kenyeret, rbs0 
vagy más egyebet hozzá, és estére egy tál ételt. A 

korlátolt voltára tekintettel aug. 20- ig kell 
jelentkezni. Bővebb felvilágositást ad az igazgat 

Azon szülők, akik zongoratanitásban is részesiteni 
akarják leánygyermeküket, igen mérsékelt havi dij mel- 
lett, erről is gondoskodott 

Segesvárt, 1900. jul. 20. 
az igaggatóság. 

TRODALOM. 

A népvándorlás kora 
A e Képes Világtö 

1900. Ára diszkötés- 
Irta: Dr Borovszky Samu. 
net" IV. kötete. Franklin- Evi 

ben 8 frt. 

A névándonás rorat fedő homály még mindig 
nincs egészen felderitve. Pedig nagyon fontos ez a kor 
fontosabb, mint kl gondolni szokták. Egyenes szál 
köti a rennaissancehoz, mindahhoz, a mi becses és hasz- 
nos csak volt a XV. század e nagy ujjáéledésében. Az 
ó kor r ott volt tetőpontján a római császárság 

keronája alatt; a kzeDn, betetőzése a rennaissance, 
a hit, a felujulása a pápai 
tiara körül. Ez a tiara udonképpen a római csaszári 
koronából készült. Ami átformálta: az egy pár száz 
esztendő, s ez az egynéhány száz év a népvándorlás 

kora. Róma régi nagysága elkopott; tarsadalmi forra- 
dalom nem dönthette össze, mert más kormányformát 

képzelni sem eete mint a császárságot. Megdöntötte 
nem e földről való or- 

zág megtörte a ssöpán e földön valót. A széthulló 
rszág részeire bomlott, s e töredékek külön, önálló 

életet kezdtek. A om megszabadultak Róma egyenlő- 
sitő erejétől, mely mindent rómaivá tett. Tény az, hogy 
a Rómától meg nem hóditott s hosszasabban el nem 
foglalt országokra ma kiválóbb szerep vár, mint a meg- 
hóditottakra. Mert a meghóditottakba Róma a maga 

vérét öntötte át, a tespedt, beteg, öreg vért. Azok a 

nemzetek, a melyek megszabadulhattak tőle, fiatalon, 
saját ifju erejökből mese-gyorsan fejlődtek. S ezt a 
megszabadulást, ez a kilejlődést a népvándorlás korának 
köszönhetjük. Ez alatt az idő alatt fejlett ki a nemzetek egyé- 
nisége ; ezt a kor kezdte meg azt a fejlődést, melynek folytá- 
ban a népek nemzetekké lettek, kivivták nemzeti egyénisé- 
göket. E korban vált lehetővé az, hogy Gallia provincziából 
valaha Franciaország legyen, Germánia provincziából 
Németország. De nemcsak szétszakadás történt e sze- 
rencsés korban. Támadt valami, ami a nemzeteket egy- 
máshoz füzze; a koronákat a hármas korona. Ettől a 
alalomó azért nimcs mit félniök a nemzeteknek. Más 

mint a régi császárság volt. Földi dolgokban ninecs 
Katalrma, sk e egylázlakban Összetartani jó, nemze- 
tiségeket el nem nyomhat. Összekapcsoló ereje van, 

összeolvasztó nincsen. Sőt meglevő világa hatalmát egye- 

nesen eron ok egy uj császárság: a német-római. 
Ez a császárság nem oly felelmes többé, mint a régi, 
hiszen nemzeti. S a netret szellem szabadsága révén 
szabadul fel aztán a tudomány, a müvészet, s végül a 
hit is, és igy születik meg a rennaáaissance és a refor- 
máczió; a rennaissance, mely minden nemzetnek meg- 
hozza a maga müvéeszetét, és a reformáczió, mely az 
északi fajoknak meghozza a magokhoz való vallását. 
Ha a nemzeti egyéniség ki nem ejlődik, ki tudja, 
meddig marad meg mindenütt a régi rma ? 
Vajon megvolnának e ma e nélkül a koairkebal épült 

német dómok, az egyszerre klasszikus és modern ren- 

naissance-paloták, a Rafael szép szentképei ? élet- 
ne kifejlődését, sokoldaluságát köszönjük a népvan- 

don- nemzetfejlesztő áradatának. 
Erről a szep és érdekes, mesés és komoly, ho- 

mályos és fényes korszakról szóló jeles müvel ajándé- 
kozta meg a magyar közönséget dr Borovszky Samu, a 
jónevü történész és kiváló stiliszta, kit a népvándorl 
korára vonatkozó régebbi Duvárlataiért a magyar lu 
mányos Akadémia is tagjai sorába választott, Most 
csak tudományának, hanem müvészi érzékének is jelét 
adta, mikor e komoly, tudós munkát oly szépen irta 

e ogy olvasása valóban élvezet. A jeles uj munka 

áttekinthetően és eredeti felosztásban adja e kor népeil- 
nek történetét, különös sulyt helyezvén a hazánk föld- 
jén megfordult nemzetekre, kiváltképpen az itt letelepe- 
dett rómaiak, hunnok, avarok, szlávokra. A terjedelmes 
kötet végén világhirü orlentallelánk, ikzihes lIgnácz 
foglalja össze egy jeles kis ess az Iszlám m alap- 
tanait és történetét. A nagybecsü kenyy terjedelemre is 
fölülmulja a Nagy Képes Világtörténet eddig megjelent 
köteteit. A szövegképeken kivül vagy 100 nagy külön 

szee a roppant gazdag illusztráczió-tar- 
talmat, nfelül tizenkét gyönyörü szines kép, melyek 
a erve mecsetek, byzanczi mozaikok, koderek 
és miniature-ok legszebbjeit mutalják be hü képben. A 
képeknél is különösen meg kell emlitenünk az erős ma- 
gyar szempontot. Sok magyar tárgyu, maágyar vonatko- 
zásu kép van itt összehalmozva a mi 

munka lehetett, alig vannak e korból emlékeink, s 
ami van, nagyon szét van szórva. Itt pedig itt találjuk 
ómai és mepvandora-i emlékeinket, a 

abulakat, keltőt szines, remek képben ; 

A kötet a Képes Világtörténet" 
Az egész munka 12 kötetre van tervezve, 
megjelent kötettel egyharmada már a közönség kezében 
van. A nagy munkát megrendelhetni a kiadóknál tRéyai 
Testvérek Írod Intézet Budapest, VIII., Üllői-út 18.) s 
bármely hazai krövervktkehet részletfizetésre is. 
Egy kötet ára diszkötésben 8 frt 

K ÜLÖN FÉLÉK. 
Kine evezések. Hollaky 

ispánja, Nagy Lajos 

szolgabirót a vármegyei Arvaszékhez a II. ülnöki állásra 

helyettes ülnöknek nevezte ki. A földmivelésügyi m. kir. 
miniszter Daniel Lajos vargyasi földbirtokost a vármegyei 
közigazgatási bizottságba előadónak; Pál 
Ferencz oklándi unitár. papot Homoród járás 
részére állandó gazdasági tergsítortak nevezte ki. - A 
király Mihály János brassói kir. 

elyi kir. törvényszékhez biora az igazságügyi m. 
kir. miniszer Fülöp István oklándi kir. járásbirósági al- 
jegyzőt az oklándi kir. járásbiróság mellett alkalmazott 

ügyészségi megbizott helyettesének; Szeles Felix helybeli 

kir. törvényszeki dijnokot a homoródoklándi kir. járás- 
birósághoz irnoknak; a enz pedig Jakab 
Károly szekelykereszturi kir. adóhivatali ellenőrt a szinér- 
varaljai kir. adóhivatalhoz adótárnukak nevezte ki. 

— Eymen. Bethlenfalvi Balásy Dénes, székesfő- 

városi tanár – lapunk jeles munkatársa és iabitasa 
óta lelkes támogatója – eljegyezte Weiss Rezső 
épitész és neje Ormay Hermin leányát: Weisz éizellat 
Einlapeske 

Arthu, vármegyénk fő- 
1n k (Szo 1nok 

yar nemes magyar neve. A hivatalos ujság 
tegnapelőttt számának jelentése szerint a király meg- 
engedte, hogy vargyasi Groisz Viktor dr pénzügyi segéd- 
útkár, valamint törvényes utódai, családnevüket, magyar 
nemességük és vargyasi e elönevük epFogben tartása mel- 
lett, Gyarmathy-ra átváltoztathas 

— Dankó Pista, a marvar elkyt szerdán és 
csütörtökön pompás, két é tes estét szerzett dalos 
társaságával kozörsegünkaek Czigányzene mellett, va- 

lóban müvészi, gyönyörü magyar népdaloktól volt ban- 
gos e két es ten a Koronkay-kert, hol allandóan előkelő, 
szépszámu közönség élvezte Danko saját szerzeményeit. 

A Gardonyi Geza szövegeire irt Göre- és Durbints-féle 
nótákat mindig megujráztak és nagy ovácziókban ré- 

szesitették Dankó müvésztársaságát. Csütörtökön este 
Dankó Pista hegedüszólót játszott, melyet rendkivül 

nagy élvezettel hallgattak es szünni nem akaró taps- 

viharral jutalmazott a köz A hatast nagyban 
emelte a dalos társaság fegtőt ze öltözete és masz- 

r Valóságos népszinmüű volt szöveg nélkül, tele 

lélekke minden egyes előadott része a azdag 
Dankó igen nagy missziót teljesit ez előadások 

gyakorlasával az emberi erzések nemesitése, a magyar 

népdalok terjesztése és megheposításe érdekében 

metám erjedhető, minden 

oldalon való támogatást ugy a ezk magyar közön- 

ség, mint az állam részeről. A derék társaság meg- 
hogy szeptember közepe táján még visszatér 

városunkban s igy ik jelenleg füurdőkön vannak, 

azokat is majd gyönyörködtetni fogja kedves csengésü, 
magyar zamatu népdalaival. 

ilvános kérelem. A bethlenfalvi utvonal a 
legnagyobb forgalmi közlekedés egyike lévén, több ér- 
dekelt ohajára nagyon kérjük az átllamépitészeti hivatal 

érdemes főnökét, 
jék beállitani, mely pár nap alatt — ho ején — 
lehetőve teszi a jelzett utvonal akadnlyt hesznalatat 
s elejét veszi a folyto 
ség indokolt élezelődésein 

Érdemes falusbiró. Györfi Ferenez a volt Szom- 
batfalva községnek hosszas időn át főbirája, jelenleg a 
városrész kerületi kapitánya ez év végén ünnepli köz- 

palyá án töltött szolgálatainak negyedszázados jubileumát. 
Az érdemes székely sok vihart látott, sok közüg 

szolg ált s bizonyára felsőbb elismerésben részesül ki- 

tartó szorgalmáért. 

záfolat. Az elpusztitott levéltár vagy az 
udvarhelyi kacsa czimmel egyik vidéki laptársunk 
lyukat akar mesélni azon hirünkbe, hogy a szekely- 

udvarhelyi városi levéltarból igen sok értekes okmány 
s hiányzik s hogy megejtett kiselejtezés"-nek 
nevezett munkálat nem a törvény értelmében történt. 
Mi ezzel szemben bizonyitékokra is hivatkozhatnánk és 
igen hosszu czikkelyt irhatnánk a ,kiselejtezés 

Esti Ujság e hó 25-iki számában megjelent 

ezipó történeté"-ről stb. stb., de ugy tudjuk, hogy 

a yselejtezés alispáni vizsgálat targyát képezi, s 

annak eredményétől tesszük fü 

tárgyalását. Meddő vitatkozásokra sem sem 
nines. is nem tartjuk illetékesnek t. 

vel I nyilatkozatokra, mert 
— udomásunk szerint nem vett részt a ,selejtezés" 

ben és igy meggyőződést sem grenelt- 

k — puszta feltevésből. Hog 

unkat a vizsgálatnál teljesen rendbe s miden hiány 

nelküllinek találják, őszinten óhajtjuk és ha ez igy lenne, 
szivesen csallakozunk t. laptársunk véleményéhez, mert 

-
 

vel. Mig tehát vagy a selejtező bizottsá, rre 

első sorban illetekes, vagy a vizsgálat állitásunk elkerk 

utolsó bella uk 

y diákok nDelreezenben mereke 
Negy y nákök Deb Vi ev 

tavgyalogló utjokból, melyet négy hét alatt tettek meg. 
Utlevelüket minden helységben hivatalosan lepecsétel- 
tették, mely kedves emlékük 

ellátást a lelkészeknel, rektoroknál kaptak és igen gaz- 

feei nehéz ag ormelfalakpe tertek vissza szánidót élvezi 

járásbirósági albirót a 

hogy oly hart memke szives ked- 

on jövő menő idegen fürdőző közön- 
ek. 

lhásnk 

i levél 

kezőjéről meg nem rn a városi leveltárról közölteket 

ane 
o. végzett tanulók tegnapelőtt erkeztek haza sbreret 

k lesz jövőre. Szállást és 

nem szoktunk olcsó dicsőségekért harczba szállni n 
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Mindenütt a Tepnagyal elővekenveera 
hálásan emlékeznek vis faradságos 

tapasztalt valódi magyar endezszeretelra 

Szoczialista titkos gyülés volt – mint utólag 
értesültünk — e hó 19-én városunkban, a Biró- fele 
régi titkos szoczialista Herbergben. Előértekezlete 

ez a mult számunkban említett segesvári nyilvános 

gyülésnek, melyet ez alkalommal nem tartoltak meg. 
Kifolyása a pün köst ünnepein Brassóban tartott erdely- 
részi szoczialista kongresszusnak, melyben 

fogadták s 

utjokban 

volt 

, g KOZGAZDASÁG. 
Felvétel a székely földmives iskolába. 

Az algyógyi m kir. rnk Kocsárd 
székely földmives iskola apitás — 
igazgatósága 16 ingyenes és 7 máseet helyre, 
melyek f. évi október 1-én töltetnek be, ezennel pályá- 
zatot birdet. Az iskola czélja: 2 éves tanfolyam alatt 
a befogadott ifjakat a mezőgazdaság minden ágában 

e 

M 

bizalmi ferfiakat is választottak. Náunk szintén van 

„bizalmas': Sehuberth János pékmester szemé- 

lyében, aki a nem szoezialist ák filléreit — rindem lelki- 
furdalás nélkül – zsebrevágja kifli, zsemlye és más 
hakettoményekért s kala fejében hinti a bolonditó masz- 
lagot azok között, kik könnyen hivők és mások becsü- 

letes munkával szerzett vagyonára áhitoznak — ingyen, 

dolog nélkül, naplopásért. A Biró-féle tanyán valami 

Knaller Győző nevü, Brassóban szocziálista titkárnak 

választott csavargó bolonditotta azokat, a kik hittek neki. 

Arra vagyunk kivanesiak, hogy vajjon rendőrsé günk tud-e 

az ilyen titkos g gyülésekről s ha igen, tett-e valamit az iz- 
gatók elfogására és távol tartására. Sajnálnók józan 
gondolkozásu iparos munkásainkat, ha naplopók 

ver. ejtékkel keresett fillé- 

reiket éhenkórász csavargók táplálására pazarolnák. 
- Zene a Sósfürdőben. Minden vasárnap és csü- 

törtökön a Solymossy- féle Sósfürdőn Ampovits zenekara 
játszik. 

czügyünk meglehetősen el van hanyagolva. 

Az árusok aenóben keddi hetivásárok alkalmával annyira 

összezsufolódnak, hogy köztük végig menni, 

lehetetlenséggel határos. Erre felügyelni, 
rendőrségünk kötelessége, vagyis jobban 

piaczra kirendelt s ott ődöngő rendőrszolgáé. Remeljük, 

a kapitányság jövőre hogy 

a közönség járhatására helvre van szükség, még pedig 
legalább is 8-4 méternyi helyre. 

— Fogorvos. Kovács J. fő 
lista értesiti é. közönséget, a keeteet 
napokban kirándulásából ismét visszatér városunkba és 
körülbelől 8- napig még itt müködik. Lakása a 

aBudapes senk an lesz, mint ezelőtt. 
ras tánozvigalmat enezhek Olaszteleken 

a apk augusztus 5-én a ldobosi fürdő 
javára, melyre a t. közönséget e be is tisztelettel 
meghivja a rendező bizottság: Daniel Lajos elnök. Ifj. 
Daniel Gábor, Nagy Jozsef alelnökök. Kolumbán István 

pénztárnok. Szolga Ferencz, Deák Lajos ellenőrök. Ifj. 
Bedő József, Benedek György, Biró István, Ifj. Debiczki 
Mihály, Florián János, Fosztó Dénes, Karácson Ődön, 
Kiss Jenő, Kolumbán CGóéza, Kolumbán György, 
Kolumbán ben- Loisch János, Máthé István, 

Murányi Árpád, Nag Gyula, Nagy Imre, j 
Otrobán Radó, Perl J. Jenő, Sándor Ákos, Sándor 
Gergely, Szász József, Szász Péter, Székely Peter, 
Székely Gábor, Széll Imre, Zappé Béla. rbt. 

Elpusztu ult halak. Gáspár Balázs róm kath. fő- 
gymnasiumi tanár házat épit a Kossuth-utczában. Mint- 
egy vasuti kocsinyi meszet oltatott meg a czigányokkal. 
A meszes gődröt rossz talajba ásták s oltásközben a 

mésznek neg beleszaladt a Nagy-Küküllő folyóba. 

E miatt Felső-Boldogasszonyfalváig a halak mind ki- 
pusztultak. A halászat bérlője 600 koronás kártér itési pört 
inditott Gáspár tanár ellen. 

— pPáratlan furcsaság. Az egyik székely megyében 
egen származásu gyógyszerész p árbajra hivatta 

a Telgka orvost azért, hogy miért nem ir az orvosi 
segélyt kereső szegény földműves népnek drága gyógy- 
szereket, vagy legalább miért nem helyettesiti többszöri 

rendelés mél az olcsokat drágákkal is bár nehányszor, 
mert neki igy nem hajt elég bő jövedelmet az üzlete, 

pára stb. is bőven kiteljék. 
a kihivó 

segédi tisztet elvállalni s nevelve mondták el az orvos 
előtt küldetésök czélját, a ki természetesen megadta a 
kellő feleletet. Másnap egyik felől a jól sörözött egyen- 
ruhás papját küldötte a kihivás isméllésére, az oknak 
azzal a megpótlásával, hogy az is mélyen sérti őt, mert 

az orvos közelebbről nem vett részt az aláirása ismét- 
lésével a váltói kicserelésében. Ez még furcso ább. Ugy 

látszik, hogy az egészségüg gynek még több hátramozditója 

van, mint egyebbek Az orvos hivatalos elmevizsgálatot 
kért a gyógyszerészre, a ki a papj jával együtt folyton 
részeg s kirezülten müködnek vidéken es városban, 
holmi párt érdekében is, részegen, mi alatt az orvosság- 
keresők kénytelenek más helyre menni. Levelezőnk azt 

is megjegyzi, hogy ez a mindenfele tudományt végzett 
gyógyszerész a közet multban egy szomszéd falusi be- 
tegnek szóló orvosi rendelvény egyik tétele helyett, 
szeszes agygyal valami vitriol-télét vegyitelt a gyógy- 
szerbe, szerencsére csak a szájon okozott kevés 
bajt, azonnal kiköpvén. Másnap sielve kicserélte a szert 

s bizonyos összegü pénzzel bedugta a beteg és környe- 
száját. Itt csakugyan betelik az Irás ama mon- 
hogy nevetés közben is fáj az ember szive. 

ekuldey, 
=A sz. udvarhelyi gör. kath. elkést ház felépité- 

sére ujabban adakoztak: A 121. sz. gyüjtőiven dr Soly- 
mossy Lajos, Páltfi Károly o Molnár Károly, 
Hlatky Miklós, Ferencz Tivadar, dr Roth Fülöp, Séra 

Nosz Gusztáv, Barabas Jenő, Dózsa 
olfal en 18 koron 

diven: Kovács denna 1 ker- Pataki 20 
30 fill., M. Gy, Simon ,P D. 60 fill, eedak 
Mózes 0 fill. összesen o 40 fillér. E ogadják a 
nemes szivü adakozók őszinte szivből eredő hálás kö- 
szönetünk nyilánitását. Székely-Udvarhelyt, 1900. julius 
zén sándor István, gör. kat. esperes. 

Apróhirdetések. 
E rovatban minden szót 4 fillérért, vastagabb. etael 8 fillér 

ért közöl a kiadóhivatal.) 

A Székelyegyleti 
Kiadó lak ás. pénztár Árpád utczai házának eme- 

leti részén 4 szoba és konyábol álló lakrész f, év október 1-től 

E ső Takarék- 

kiképezni, hogy a kilépő tanulók saját 
kis gazdaságuk okszerü kezelésére képesek vagy 

nagyobb birtokban a munkak felügyelésére, vezele sére, 
mint h u e- 
gyenek. 

Pályázat feltételei a következők: 1. Az i gyenes 
helyekre kizárólag székely eredetü földmives 
ifjak véletnek fel Az ezen helyre befogadott tanulók 
a teljes ingyenes oktatáson kivül, dijtalanul nyernek 
élelmezést, lakást butorral és ágyiruhával, fütést, 
világitást, mosást, betegség esetén orvóslást, az oktatást 

hoz szükséges 
minden növendek ruházatra évenkint 30 koronát és 
szorgalmához képest 30 korona munkabérre is számit- 
hat. 7 mérsékelt fizetéses helyre palyázhat bár- 
mely magyar honpolgár. Ezek: minden hó 1-én élel- 
mezésükre 24 koronát fizetnek az iskola igazgatóságá- 

nál A fizetéses helyekre befogadottak ép ugy, mint 
az ingyenes helyre felvettek, élelmezés, lakás, fütés 

világitásban stb. részesülnek s a bennlakó tanulókkal 
egyenlő kötelezettség alatt állanak. 3. Mind az ingye- 
nes, mind pedig a bejáró fizetéses helyekre csak oly a 
földmives osztályhoz tartozó ifjak vét tetnek fel, a kik 
a 17 évet betöltötték és mezei munkák végzésére ép 
erős, egészséges testalkattal birnak, mit orvosilag tar- 
toznak igazolni. A kik katonakötelezettségüknek eleget 
tettek vagy a m kir be, va 
hadmentességet nyertel a felvetelnel előnyben meze 
sülnek. Folyamodványok fol évi augusztu 
31-ig Algyógyra e josk keber 
a földmives iskola g k be 

s 
o
 

B 
1 

fel. a) 
az illető Keresztlevél; b) Iskolai k 

irni, olvasni tud c) Pályázó vagyoni szóló 
hitele es tén szegény- se 
ségi bizonyítvany ; a) Illetőségi hizon van e) Orvosi 
bizonyitvány arról, hogy a pályázó egészséges és 
menzdnat munkat elbiró testalkatu, rachomában 

tan-, kerti és gazdasági eszközöket. Kap 

30. szám. 

M. E. Recsenyéd. Ön megkért egy bájos haradont és kosarat 
kapott. olas ssnljon! Legalább nem kap sza 
n ael en. E nye érték a pénzét a lün? Ne 

játsszák „plüdt" s nem megy ,„plűüre". 
Omikron. Az mi görög nyelv mertanulasa Bagyon k könnyt 

Például : oj ároj ton me 
Ugy-e tetszik érten ni 

A „vándor v szer. zöjőnek, Köszönjük szives megemléke- 
zésedet. Fel énk nem 

H.Szt.Pál. T, J Nagybecs ezikkelyével közelebbről foglal- 

ermek szives elee kervt ük. 
ordai. hamis tizeseket, ép ugy mint a 

hamis k okat, a sz zájukról lehet felismerni. anns bankó 
világosság felé tartandó és ha a női alakok szája k rae 
a legtökél fetesebben, a bankó tov bbra is gy a ha 

szen egymásba olvadn ak: Tetatlan 
az a bankó, akár csak egy neve 
Jó lesz azonban, ha lányait Teratgem- hogy ezt a Az ár tatlan- 
sági theoriát eájnk nem lehet alkalmazni. 

e 

Közönség köréből 

Tisztelt Szerkesztő Ur! 

Becses lapjának a julius 15-iki számában 
tőlem megjelent czikknek egyik legfontosabb 
pontjára, a számban közzétett ,„Helvre- 
igazitás-ra legyen szabad kijelentenem, hogy 
daczára a dr Solymossy Lajos ur állitásának, én 
a fönt jelzett f hó 15-iki levelem — minthogy ab- 
ban tévedés vagy félreértés nem volt és nem is 
lehetett — utolsó betüig, utolsó vonásig fön- 

tartom. 
Doros Györgyné, 

Gyarmathy Ida. 

Ezen rovat alatt meg jelent közleményekért neni le 
eletszézet erk. 

IIIVATALOS RESZ. 
Sz 478-1900. főispáni. Pályázati irdétmeny, 

dvürhelvvármerya székelyudvarhelyi közkorházánál az 
igazgató- -főor állásra rélvázalok hirdetek. Ezen állás 
évi 1600 korora fizetéssel és 400 korona lakbérrel 
rendszeresítve. Pályázók felhivatnak, hogy az 1883. I. t.-e 
9. . pontjában körülirt minősítésüket, valamint mü- 
tősebészi képesítés süket és legalább két évi kórházi szak- 

vagy fertőző betegségben nem szenve 

sikeresen ujraoltatott, vagy hogy a legutóbbi 5 5 év alatt 

valóságos himlőt állott ki, esetleg, hogy a törveény 
értelmében fel van mentve a beoltás kötelezettsége 

alól (A veédhimlőre vonatkozó bizonyitvány hiányában 
a növendéket belépéskor az intézet orvosa ujra be- 
oltja); f) Erkölcsi bizonyitvány, s ha az illető 3 kor- 
osztályt kszolgált katona, a katonai igazolvány is; g) 
Kiskoruság esetén szülői avagy gyámi engedélyről 

szóló nyilatkozat, og az illető az iskolába beléphet; 
h) Feleseges tanuló, ha feleségét illetve gyermekelt 
Algyógyra hozza, ki kell mutatnia, hogy mi módon 
tudja felesége fenlartani magát elvett tanulók köte 
leztetnek arra, hogy ruházatukban a székely népvVise- 
lethez alkalmazkodnak, melybél belépésük alkalmával 
egy ünneplő és egy hélköznapi ruhával, 2 pár fehér- 

nemüvel, 2 pár labbelivel, 2 köténynyel és 2 törül- 
közővel kell birniok. Egy rend ruha belépés után az 
iskolában készitendő meg, melynek fedezésére 
mindenik felvett tanuló 40 koronát kell magával hoz 

on. A felvett és belépő tanuló kötelezi nnak ogy 
tisztességtudó, szofogadó, szorga almas lesz, kötelességé- 

nek mindenkor megfelel, a tanfolyamot feljesen kitölti, 
mit ha elmulasztána, azaz ha engedély nélkül előbb 
távoznék, köteles a reá addig az iskola által forditott 
költségeket pontosan, akár egyszerre, akár az iskola 

1 reészletekben vissza- 
fizetni Közhirré tetetik egyszersmind, az erdély- 
résznek oly vármegyéi, melyek alapitványi helyül 300 
korona fizetésére kötelezik magukat, ez alapitványra 
egy megfelelő koru, olvasni és irni tudó tanulót küld- 
hetnek, a ki szintén a jelzett oktatásban és ellátásban 

részesül. 
Gáspár József, 
gazeat 

sSzerkesztői üzenetek. 
ak. Helyben. Haszon ntalan minden erőlködés ! Az ár 

nem e uszni, mert a törvény és társadalmi felfogás a pár- 
baj kérdésében mélységes örvény tátong és a elt élő 
korfeltogás elő t az erőtelen individuum ké telen megha olni. A 
büntetéstől ató félelem pedig mrad sza nem riászt a pár- 

a fel a kérdést hogy vagy ki- 
állasz és megerekee vagy kigolyóznak a casinóból és erkölcsi 

vagy. Bármelyikünk selen ül a vádlo tak padjára, 
mint sem elég erős lenne szembeszállni a társadalom tgazsagtalan 
de erkö ölesíleg etaalosnak nda ató itéletével s igy a marpa 
tulajdonképen az e g vén jogos önyédelmae a tá 
ndaln m b eg etlenségével e m 
ben" Ez oka hogy a büntető (örvénynek a párbajra 
vonatkozó edyikezéset é komolyan venni A ki verek ed 

lenféllel ál en, vét té magát 
kifeheti sc abból a nim s b ól, melylyel az eloiteletes 
társadalom nehány regényes kalat öveke a párbajozók 

homlokát körülveszi; a ki elvből nem verekedik 
telenül áll szemben az e egész s lomnal 

ezta yresze lesz a lenézés, megvetés azért, mert gy áv 
volt, pedig százszor akmerobb és batrabb volt annál, a a kimeg- 
verekedett. Különben az is igaz, hogy a gy ávák bátorsága nagyo obb 
bátorság, mint a 

V. Tényleg van egy titkos anyós kedv 
egvesület", melynek czélja az anyósokat megke veltetel a aldégal 
és az anyósellenes áramlatot lehetőleg lyoz ok 
czél elérése végett a többek közt az alábbi közkedvelt ka 
éneklik 

,Nagyvár. adi sombon 
mbom, 

Legnagyobb nésémre 
Jött az anyós - 

Talán mondanunk sem kell, ee az esvestet tagjai csak 
nőtl 

ideália egy száraz mathematikus és nem tudja 
hogy. t kek rlékköyvébe Ajánljuk a következő ar 
sikét 

„Hatványozott legyen boldogsa od 
És ne vonjon belőle gyököt a keserü sors." 

e gyn benne poesis, de amnáltóbb mathematika) 

igazoló okmaányokkal felszerelt pályázati 
kérvényüket hozzám fol augusztus 7-ig be- 
vr annál inkább bonáutsák mivel a később be- 

kezendő kérvények figyelembe nem vétetnek. Székely- 
dvarhelyt, 1900. julius 12-én. Hollaki Arthur, főispán. 
12402 alisp sz. 

lárványok. ere ármegve alispánjától. 12101. 
12235, To- 12605-900. alisp. sz. Szekely-Udvarhely 
város ee és valamennyi községi előljáró-, 
ságnak. Közhirrététel végett értesitem, hogy Oláh sálya, 
Nagy-Ekemező, Szász-Magyaros kisküküllővármegyei 
községekben a sertések között járványos jellegü sertés- 
vész épett fel és a vonatkozó zárlatok elrendeltettek. 
Ellénben Magyar-Hidegkut, Kis-Solymos és Szent- Erzsébet 
községek sertésállományaiban a rtésorbáncz meg- 
szünvén, a vonatkozó zárlat feloldatolt Székely-Udvar- 
helyt, 1900. julius 20-án. Br Damokos Andor alisgán 

Köröz ések. [ Udvarhely tól. 1 129., 

12 2190-900. alisp. sz. erdvarkely város rendőr- 
a 3 í valamennyi községi 

előljáróságnak, Közözes vegelt örteeten hogy Székely- 
Kereszturon 2 drb fehéres szürke herélt jegytelen 

lovat felfogva taártanak; máréfalvi Simon Antalna 
pedig 1 dro 5 éves barna kanezája (hátán fehér pety) 
a havasi legelőről elveszett. Szekely Ndvarhely 1 1900. 
julius Dr Damokos Andor, alispán. 

HIRDETÉSEK. 
Udvarhelyvármegye közkőrházától. 

Sz. 889-900. k. gonds. 

Pályázati hirdetmény 
Az udvarhelyvármegyei közkórháznál felmondás 

folytán megüresedett 2 ápolói és 1 ápolónői állás be- 

töltésére pályázatot hirdetek. 
Javadalmazás: évi 400 korona fizetés, 

lakás, fütés, világitás. 
Felhivatnak azok, kik ezen állásokat elnyerni óhajt- 

ják, hogy erkölcsi és eddigi alkalmaztatásukra vonatkozó 

Tizonytvanyokka ellátott, sajátkezüleg irt folyamodvá- 

nyukat az udvarhelyvármegyei közkórház konhokság 

elelmezés, 

hoz f é. julius hó 30-ig adják be. 
Később érkezelt folyamtodványok fig 

vétetnek. 
Előnyben eszestlnek zok, ik hasonló min ézben 

már alkalmazásban voltak. 
Sz Udvarhely, 1900. julius 16 

Felszegi Dénes, 
kórház-gondnok 

Sz. 1195–900. ki. 

Árverési hi detm 
Alólirott körjegyző közbirré tesz 

Bikafalva, Felső- Boldogasszonyfalva, 

falva köreégk vadászali joga a a felsőboldogassz 

t augusztus körjegyzői irodában 
erakot baszonba be fog 

közbölsteszonytala 



szám. 

8267]900. fszb. sz. 

e e 

B aeladási hir detmény. Van szerencsém a t. gazdaközönség szives tudomá- Sertéstenyésztő gazdák és birtokosok 
Udvarhelyvármegyében a h.-keményfalvi közbirto- Sára hozni, miszerint uj, hatlóerejü ázosetvemé igvelmébe! 

kosságnak tulajdonát képező erdejéből 81 95 k holdnak kazalozóvai é és tisztán dolgozó heredőrzsölő gépemet a t. figye mebel 
mintegy 732 köbmeter vékonyabb, 3198 köbméter vasta- 
gabb tölgy-müfa készlete és 1561 köbméter tölgy tüzifa 

két évi kihasználási időtartam mellett 1900. év augusztus 
18-án d. e. 10 órakor H.-Keményfalva község házánál 
nyilvános szóbeli és zárt irásbeli árverésen el fog adatni. 

Kikiállási ár 39.597 korona, minek 10 L, bánatpénz. 

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek. 
Árverési feltételek a sz.-udvarhelyi m. kir. járási 

Erdőgondnokságnál megtekinthetők. 

H.-Oklánd, 1900. julius hó 8-án. 

Benedek Imre, 

főszolgabiró. kapható: egy kiló I frt 8 

Sterba Ödön füszer- és csemege - Nagyobb vételnél árev. edmeny 
üzletébe Székely-Udvarhelyt. Készitő: Somogyi Géza Arad. 

BENEDHK, NAY ÉS KONRÁD 
ezipésze 

ELSŐ SZÉKELY-GZIPŐRAKTÁRA 
Székely-Udvarhelyt. 

A czipész iparban szerzett áakiameretfnk 

bátorit föl arra, hogy jó hirnévnek örvendő 
tünket a n. é. közön nség becses figyelmébe és ta 

nak ki. Jó munka, 
jelszavunk 

Midőn a n. 

megköszönjük, azt jövőre is kérve, 

illendő ár és pontosság, ez a 

é. közönség eddigi pártfogását 

vag unk 

kész szolgálattal : 

S z E ELYVI DVARHELV 

Csépeltető gazdak figyelmébe. 

1k csá 

sével, valamint cséplési vállalkozással Görög Károly 
gépész urat bizom meg. 

Becses megbizásaikat kérve vagyok 

tisztelettel : 

Fábián Tózsel 

Valódi fehértemplomi, megbizható, tiszta, 

ASZTALI BOR 

tokaji aszu és budai sashegyi győngy bor. 

Az 1896-iki liter 80 fillér. 50—100 liter vetelnél 72 fillér. : t 
Viszontelárusitókat keresek. 

országos kiállitáson Raktáron van: kitünő faju rizling, somlói, 
kitüntetve. 

84 oldal 

A 18652. sz. a. szabadalmazott és törvényesen védett 

„Állatok emésztését elősegitő por"-omat 
ma már mindenfek állatnál alkalmazzák a gazda- 

ságokban. zág legelső uradalmai, birtokosai, 

uzdaközönség, t stb. stb. irják, hogy 

nem csak sertésbetegség ellen, de bármely állatnál 
bevált étvágy és emésztés elősegitésére és a 

hizás gyors fejlesztésére, valamint betegségek 

ellen is sikeresen használtatik. Mielőtt vásárol 
valaki, kérje el tőlem a legujabb szakvéleményeket 

és elismerő leveleket, melyek Somogyi urtól hozzám 

eddig érkeztek és naponta is érkeznek. 

Egy csomag 18 kr, egy eevé és 90 kr, 

Főraktár Zetelakán : Goldstein Dánielnél. 

ermmummzzmmmsmmmmmmmm 

A BŐRIPAR-SZÖVETKEZET 
SZÉKELY-UDVARHELYT, 

Angol talpbélés, cseres 

Különf éle legfinomabb zergék 

talpak 90 1.35-ig. 
(fekete és vikszos). 
Legfinomabb szatén és lag, kidtbőr, franczia sevro, 

lag minden szinben. Czipő- és csizmakellékek a legnagyobb választékban. 
mosó. Ponyvák mérték után megrendelhetők. Czipőkenőcsök fekete é. 

hasított, 
.Csizma- és ezipőbélések mindenféle szinben (juhbőr). 

oroszlag. Szijgyártók részére blank és szines e 

Kossuth-utcza. 
mogatásába ajánljuk Üzletünkben ugy hölgyek, Tagjainak keresete-, hitele- és üzleti érdekeiknek előmozditását tüzte feladatául, Ajánlja az 
mint férfiak és gyermekek részére mindennemü erdélyi részekben páratlanul álló olcsóságu és kitüinő czipőfelsőrészeit minden alaku czipőkhöz. 
munkák a legszebb kivitelben és tartósan álittat- Raktáron vannak és mindig a legkiválóbb minőségben kaphatók: I., II., szor ültetett ökör- és bival- 

bocskor talpak. Tehén-, pitling- és borjubőrök 

Szarvasbőr fekete 
s sár gaczipókhöz Tegolcsóbban itt ka- 

i legalább egy részjegyet 
Felvételre bár- 

az összes előnyökben részesül, 

Egy részjegy ára 40 korona. 
hatók. E szövetkezetnek rendes lagja lehet s 

i 2 koronás összegekben pontosan fizeti. 

y mikor lehet jelentkezni a 

Benedek, Nagy és Konr ád. 

Uj! Különös figyelemre méeltó. Uj! 
1 édelmi miniszteri állal hivatalosan jónak és czélszerünek ismertetett el. 

KÖSZÖNETNYILVÁNITÁS. 
ő fensége Salvator Lipot főherezez udvarmesteri hivatala. 

Általános Asbestáru-gyár. 
ászári és királyi fensége Szalvátor Lipót főherczeg rendkivül meg van elégedve az asbest- 

bélelt czipőkkel. Ő fensége hosszabb gyalog kiranduláson használta a czipőket és érezte, hogy 
lábai nem fáradnak ugy el, mint más közönséges czipőknél. Küldök egy pár vadászczipőt, hogy annak 
a mintájára készitsenek másikat asbest- talpbéléssel, ugyanannál a ezipésznél s aztán küldjék i 

Hisszük, k e vadász-czipők ép oly jók lesznek, és ép oly megfelelők, mint 
voltak a szalon-ezipő 

Zágráb, 1808 juljus 8. 

volt miniszterelnöke, a közigazgatási biróság elnöke a következőket irja : 
telt Doktor ur! Az asbest-betétü czipők kitünőeknek bizony ultak, szilárdan és puhán járok; 

megszünt relen lábfájásom, hogy — azt hiszem - lábbajom semmi további orvoslást nem igényel. 
Szives tanácsát köszöni tisztelő hive 
Dánoson, 1897. szeptember 17. Wekerle Sándor. 

Köszönetnyilvánitás Cho 

A nagyméltóságu m kir. 
Te s 

! 
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PAPP ZAKOR ENDRE 
vasnagykereskedése 

az „Arany kaszához" Sz,-Udvarhelyt. 

Van szerencsém ugy a helybeli, mint vidéki 
nagyközönség igen becses mel felhivni 

gazdagon berendezett 

VASNACYKERESKEDÉSEMRE 
Dus raktárt tartok a következő ezikkekben : 
Mindennemü vajdahunyadi vasak, szer- 
számok és rugó aczélok, sodrony-, ko- 
vácsolt és gépszegek. Mindennemü szij 
gyártó-kellékek, kocsi- és szekértenge- 

lyek, fütő- és főzőkályhák. Épület- és 
butorvasalások. onyha és háztartási 

negfelelők 

Krahl, huszárkapitány. 

.Olga grófnő udvarhölgytől. 

— — Óujuk lábainkat a mele gtől, nedvességtől és iszadástól. 

TE Nincs többé lábfájás! = 
Sem tyukszem, sem izzadós láb, sem bőrkeményedés, sem lábdaganat, sem lábégés Rövie idek viselés 
után könnyebbül a járása armak ki czipőjét dr Hőgyes-fele, az egész vildgon 

asbest-talpbéléssél látja el 

Kettős vastagságu 2 kor. 40 fill. egyszerü 1 kor. 20 fill., ömokbe 80 filt., gyermekeknek fele. 

Az asbest-talpbélés kittinőeget legjobban bizonyitja, s kir. kőzös hadseregnek és a m. 
kir. honvédségnek eddig 22.500 De vállittatott 
ontelárusitóknak megfelelő árengedmé 

utánvettel a pénz előleges peküldése mellett. Felvilágositások, 
s köszönetnyilvánitások ingyen. 

sbesta gyár képviselete 

zet Székely-Udvarhelyt, Kossuth-u tcza. 

zikkek. 
Aczél váltó- elkek. gazdasági gévele, 
tegjobb minőségü kaszák, kapák 

fenőkővels. Valódi chinaezüst, alpacca- 
és csont-evőeszközök. Méhészeti és kertész- 

eszközök. Legjobb minőségü mülép. 
Postai masbendelések pontosan szzközölvetnek 

nyos ár és pontos kiszolgálás 

Tren becses pártfogasért kegdezes 
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teljes tisztelettel : 

Papp Zakor Endre 

vaskereskedő az Arany kaszához". 
Szétküldés csakis prospektusok 

Az Portland- és románczement-nagyraktár 
Bőripar-szövetk 

gg 
áelgpösggzozeegögögbeeköbegegeesegőgögöggegegegege sggggeseggsesgsggegesésesi 

se ssss ss 3s 3g30k seseg 

PANAJOTH ALBERT Motákaros 
TECNIKAI MŰNELYE. 

SZÉKELY-UDVARHELYT. KOSSUTH-UTCZA 44. 
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tiszta természetes erdélyi és magyarországi 
termés, melyek valédiságáért teljes felelős- 

séggel szavatol 

FERNENCEIL e 

l A t. közönséget van szerencsém értesiteni, hogy jó nevü üzletemet a jelenkor énvelyek meg- : 
: felelőleg berendeztem s állandóan raktáron tartok valódi Singer és Medium (posztó-varró), Viberatis 

arikahajós és bőrvarró Hové, valamint szabó gépeket, melyek már többeket fölülmullak. Valódi aczél- 
gépeimért 10 évig jótállok s vevőimet azon kedvezményben hogy a nálam vásárolt gépe- 
ket ingyen javitom. A varrógépek raktáromon 33-100 frtig kapható 

A legfinomabb augol kerékpárok és kerékpár-kellékek illkndóan nálam legolcsóbban kap- 
hatók. Raktáron tartott gépeimért 2 évig jótállok, 1 és fél óra alatt kerékpározni bárkit megtanitok. 

Villamos-jelző készülékek, villamos csengők, telephonok, vizvezetéki berendezések a leg- 
oe e os GYULA 
jóhirü pinczéjéből Székely-Udvarholyt 
ulmitéke kapható a következő előnyös olcsóbb r mellett eszközöltetnek 

g harch-féle gépek 100 frt. Pesoch-gépek 140 frttól 200 forintig. 
arly gépek javitását, lakatos munkák, elrl renlasnk (rácsozatok), sirkeritések készitéset : saját agyban 56 ele hektoliterenkint 

36 140 k 
teknsbeny serenkat 56 fillértől 2 ko- 

rona 80 fillérig 

Részletes árjegyzék, minta és bérmentve. 

sesescss 
scskc asss 23sg 
zmm 

emarok a a kiadó- és laptulildonos Betegh Ral 

vagy idegen minták után elvállalom és pontosan teljesitem 
Tü zelők (takareknzhelyal nagy választókhan kedvező árak mellett, esetleg előnyös részlet- 

fizetésre is. 
Teljes tisztelettel : 

[
 

Panajotb Albert. 

könyvnyomdájában Székely-Udvarhelyt 1900. 


